

《河南省城市生活垃圾分类管理办法》下月起实施 鹰城市民环保意识提高 大多自备购物袋

□本报记者 刘蓓 文/图

在日常生活中,塑料制品已成为最普遍的消耗品。修订后的《河南省城市生活垃圾分类管理办法》将于3月1日起施行,其中第三章(源头减量)第十六条规定:依法禁止生产、销售和使用不可降解的一次性塑料制品。在我市各大市场、商超,市民还在使用一次性塑料袋购物吗?如果不使用一次性塑料袋,可以选择哪些替代品?记者对此进行了走访调查。

走访:

**市场、商店免费提供塑料袋
超市购物袋需自行购买**



2月16日上午9点多,在市区体育路一大型农贸市场,几位市民在选购蔬菜、肉类等食材,所有店铺都会提供免费的一次性塑料袋。刘女士家住名门世家小区,她每天上午都会来这个农贸市场采购。“如果买蔬菜不给塑料袋,手拿着也还好,但如果是肉类和谷类,没有塑料袋就太不方便了。”刘女士说,一般情况下,她不会自带塑料袋,“每天都来买菜,虽然每次买的量不多,但摊贩都会免费提供塑料袋。”

在鹰城广场北侧一农贸市场,市民选好蔬菜后,商贩主动拿出塑料袋为其打包装好。“我们用的塑料袋质量好,顾客带回家可以再装垃圾或者其他物品。”在市场卖了10年蔬菜的摊贩赵女士说,如果不给顾客提供塑料袋,确实不方便。

与农贸市场截然不同,市区各大商超并不提供免费的塑料购物袋。在位于市区建设路东段万达广场的永辉超市,收银台挂着的宣传广告标明超市提供的购物袋为可降解材质,大号售价1元,可承重7公斤,小号售价0.6元,可承重5公斤。

市区新华路南段的金篮子百姓生活超市是一家占地两层楼的大型超市,附近有不少新建的高层住宅,平时客流量较大。在这里购物亦不提供免费塑料袋,顾客有需要可自行购买,可降解环保购物袋大号售价0.5元、小号0.4元。



不能使用的自助环保袋发放机



大图:收银员小蒲展示超市出售的可降解环保购物袋;小图:市民用超市的可降解环保购物袋装商品



现象:市民环保意识提高 大部分人自备购物袋

2月16日上午10点多,因是工作日,又恰逢初中生开学报到,来金篮子百姓生活超市新华路店购物的市民并不多。从上午10点32分到10点52分,共有15位顾客在此购物,其中只有一人购买了可降解环保购物袋。市民高先生买了鲜鱼、青菜、饮料等物品,看到他买的东西较多,收银员小蒲问道:“您好,需要购物袋吗?大的5毛,小的4毛。”“给我拿个大袋子吧!”高先生结完账后表示,袋子拿回家可以重复使用,装垃圾或其他物品都不错。

据小蒲介绍,平时来超市购物的人大多会自备购物袋,特别是一些年轻人。在一些需要称重

的零散物品、菜品附近,超市配有平口的可降解购物袋,市民可以根据需要免费取用。“买东西不多的人,一般都直接拿走了。买东西多的人大部分都自备购物袋,有的直接用推车推到车边。”小蒲说,超市的可降解环保购物袋一把有50个,挂在收银台好几天都用不完。正说着,一位男士拿着一个紫色手提袋前来结账。“我来超市一般都自备袋子,一是环保,二是觉得花钱买个塑料袋不值当。”他说着匆匆走出超市。

与小蒲有同样感受的还有永辉超市的收银员司俊滑。“与以前相比,现在买塑料袋的顾客少太多了!”司俊滑说,一般人印象里,

自带购物袋的大部分是老年人,其实不然,“很多年轻人崇尚环保理念,经常有人拿着平时买衣服留下的购物袋来超市购物。”据她观察,在自备购物袋的人群里,年轻人占了一大部分。

31岁的市民王女士家住新华路锦绣花园小区,2月16日上午10点多,她与老公穿着睡衣来到金篮子百姓生活超市新华路店购物,两人选购了200多元的商品,装了满满一袋子。记者注意到,她使用的购物袋来自德信泉超市。“今天中午家里要来客人,所以出来采购食材。”王女士笑着说,知道要买很多东西,出门前就随手拿了一个购物袋。



痛点:环保袋自助设备未普及 一次性餐具仍普遍

2008年6月1日开始实施的“限塑令”,明确规定商场、超市和集贸市场不得提供免费塑料购物袋。但是,不用塑料袋对人们生活影响很大。一次性塑料袋有什么替代品吗?可降解环保购物袋是个不错的选择。可降解环保购物袋使用植物纤维塑性材料,主要以植物秸秆(如麦秆、豆秆、高粱秆、花生藤等)为原材料,通过独特工艺制成,环保且容易降解。

目前,在北京、上海、广州、成都、郑州等大多数城市,都在居民小区或市场、商超中投放自助环保袋发放设备,免费提供可降解环保购物袋。市民只要用手机微信扫

一扫,关注公众号即可免费领取。

记者走访过程中了解到,市区各大超市和小区都没有安装自助环保袋发放设备。经过多方打听,记者获悉在新华区湛北路街道朝阳社区儒俊和园小区4号楼一楼大厅,有一台自助环保袋发放机。2月16日中午11点半,记者来到该小区,发现这台自助环保袋发放机并未通电,有居民称已经很久不能使用了。

除了市场、商超,饭店也是一次性塑料制品的广泛应用场所。2月16日中午12点半,在新华路与矿工路交叉口一家饭店,前来打包的顾客络绎不绝。“大部分打包的顾

客都会要一次性打包盒,1元1个。”饭店老板说,这些打包盒是她从淘宝网买的,不清楚能否降解。

记者随后走访市区多家餐馆,其中有些使用纸质打包盒,有些使用塑料打包盒,一次性餐具使用非常普遍。不过,街头大大小小的饮品店,使用塑料吸管的店铺寥寥无几,绝大多数都已换成可降解的纸吸管。“纸吸管成本较高,但为了环保也值得。”市区开源路与和平路交叉口一奶茶店店主表示,一开始用纸吸管时,很多顾客表示时间长了粘嘴,使用感不佳,但现在提意见的人越来越少,大家正在习惯使用纸吸管。



未来:将不使用一次性塑料制品变成生活习惯

绿水青山就是金山银山,治理塑料污染既是政府的责任,也是全社会的共同事业,需要企业、社会组织和广大市民共同参与。

“6月5日是世界环境日,每年我们都会组织志愿者深入人流量大的小区、超市,宣传环保知识,

免费发放环保购物袋。”市生态环境局宣教科科长王运生介绍说,自国家发布“限塑令”以来,市民对一次性塑料袋的危害了解更为深刻,再加上这几年我市积极创建全国卫生城市、全国文明城市,市民的环保意识和以前相比有了

较大提升。

期待未来,餐饮打包外卖不使用不可降解塑料购物袋,不使用不可降解一次性塑料吸管和塑料餐盒,市民购物尽量携带环保购物袋,大家自觉把不使用一次性塑料袋变成生活习惯。